	课程名称
	财务会计
	授课教师
	袁晓余

	课   题
	交易性金融资产的核算
	授课类型
	新授课

	适用班级
	22会计2
	授课时数
	1
	授课时间
	11.28

	教材分析
	本节内容选自《初级会计实务》的第三章第二节，前承货币性资产，后起债权性资产，其流动性、重要性、管理的难易性可以说都刚好介于二者之间，并且学好本节内容，还可以为长期股权投资的学习打下基础，以及对于前面学习的其他货币资金的理解，和将来要学习的股本、应付债券的理解都有帮助、有联系。因此学生对此节内容的理解与掌握，既是为了消化前面的知识（其他货币资金之存出投资款），更是为了后面的学习打下基础。炒股是现在社会上最热门的话题，因此交易性金融资产也是现代企业资产章节不可缺少的一环。

	学情分析
	该班级为会计专业二年级的学生，会计基础知识掌握得比较好，对各种账户的结构及核算内容都有了初步认识，部分学生学习专业知识的兴趣浓厚、勤奋好学、对自己的学习目标非常明确，但是个体差异较大，需要教师的不断引导和启发。

	教学目标
	知识与技能目标
	1、 理解交易性金融资产的交易环节
2、 掌握交易性金融资产的初始计量及期末计量的核算

	
	方法与过程目标
	通过教学过程的设计，提高学生自学能力，比较、分析、解决问题的能力，培养探究科学的兴趣。

	
	情感态度价值观目标
	培养学生独立思考能力及合作探究的能力，激发学生对会计专业知识学习的兴趣

	重点难点
	重  点
	交易性金融资产取得及资产负债表日的账务处理

	
	难  点
	掌握交易性金融资产的初始计量及期末计量的核算

	教学资源
	多媒体  教学案例

	课前准备
	教学案、ppt课件

	教学方法
	教法选择
	案例演示法、任务型教学法、探究式教学方法

	
	学法指导
	课前预习，以学生为主体师生互动、合作探究分析解决问题


	教学环节
	教  学  内  容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	导入新课

	1、“三百六十行，行行出状元”激发学习兴趣
2、复习旧知： 
  （1）交易性金融资产的概念
  （2）账户设置
	展示照片
提问
	观看
回答
	以学姐为榜样激发学生学习兴趣，鼓励学生参加技能竞赛

	研习新课

	故事引入   小花是怎么“养牛”的？
（一）取得时（初始计量）：
情形一：小花找牛叔买牛，张三作为中间人，收手续费10

          张三                       [image: image1.png]



小花                 牛叔
借：交易性金融资产（母牛）1000

     投资收益      （给张三的）10

   贷:银行存款 （其他货币资金）         1010   
 划重点：交易费用计入投资收益

案例链接：【案例一】甲公司为增值税一般纳税人。2022年6月1日，甲公司从上海证券交易所购入A上市公司股票100 000股，该笔股票投资在购买日的公允价值为1 000 000元，另支付相关交易费用2500元，取得的增值税专用发票上注明的增值税税额为150元。甲公司将其划分为交易性金融资产进行管理和核算。甲公司应编制如下会计分录：
  借：交易性金融资产——成本       1 000 000
     投资收益                          2 500

应交税费——应交增值税（进项税额）       150
贷：其他货币资金——存出投资款        1 002 650
情形二：小花找牛叔买牛，此时母牛已怀小牛，张三作为中间人，收手续费10
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小花                 牛叔                            

借：交易性金融资产（母牛） 900

     应收股利（小牛）      100

     投资收益      （给张三的）10

   贷:银行存款 （其他货币资金）       1010    
划重点：1、  入账成本=价款（公允价值）-已宣告但尚未发放的现金股利
       2、已宣告但尚未发放的现金股利计入“应收股利”
	以讲故事的形式说清交易性金融资产
划重点
提供案例

	完成案例练习
知识迁移
小组合作

完成案例练习
	通过故事浅显易懂地理解交易性金融资产核算的内容
通过取得时的两种情形对比掌握取得时的账务处理

划重点使学生加深对知识点掌握

	
	案例链接
【案例二】甲公司为增值税一般纳税人。假定2022年6月1日，甲公司从上海证券交易所购入A上市公司股票100 000股，支付价款1 000 000元（其中包含已宣告但尚未发放的现金股利60 000元），另支付相关交易费用2500元，取得的增值税专用发票上注明的增值税税额为150元。甲公司将其划分为交易性金融资产进行管理和核算。甲公司应编制如下会计分录：
借：交易性金融资产——成本  940 000
   应收股利                 60 000

   投资收益                  2500

   应交税费——应交增值税（进项税额） 150

  贷：其他货币资金——存出投资款      1 002 650
（二）持有期间
1、收到已宣告但尚未发放的现金股利
小花：母牛生下小牛
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借：银行存款（其他货币资金）  100

  贷：应收股利                    100
【案例三】承接案例二，假定2022年6月17日，甲公司收到A上市公司向其发放的现金股利60 000元，存入银行。假定不考虑相关税费。甲公司应编制如下会计分录：
 借：其他货币资金——存出投资款   60 000

    贷：应收股利                     60 000

2、资产负债表日（期末计量）
（1）母牛养的好，变肥了
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（升值了）
（900）             （1200）
借：交易性金融资产——公允价值变动   300

   贷：公允价值变动损益                300

（2）母牛没养好，变瘦了
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  （贬值了）
（1200）                  （800）
借：公允价值变动损益               400

  贷：交易性金融资产——公允价值变动    400

划重点：交易性金融资产采用公允价值进行后续计量,公允价值与账面余额的差计入当期损益。

	提供案例
继续“小花养牛”的故事
提供案例
继续“小花养牛”的故事
划重点
	思考
小组合作

完成案例练习
小组合作
思考完成案例练习
	学生自主完成完成案例链接的练习，通过小组合作完成交易性金融资产取得及资产负债表日的总结性分录

	
	【案例四】
接上例，假定2022年6月30日，甲公司持有A上市公司股票的公允价值为860 000元。
借：公允价值变动损益                  80 000

   贷：交易性金融资产——公允价值变动    80 000

公允价值-账面余额=860 000-940 000=-80 000（元）（贬值了）
【案例五】
接上例，假定2022年12月31日，甲公司持有A上市公司股票的公允价值为1 240 000元。
借：交易性金融资产——公允价值变动 380 000

   贷：公允价值变动损益              380 000

公允价值-账面余额=1 240 000-860 000= 380 000（元）（升值了）

	提供案例
	小组合作
完成案例练习
	

	归纳小结

	1、 取得时
（初始计量）
借：交易性金融资产——成本  （公允入账）
应收股利       （已宣告未发放股利）
投资收益      （交易费用）
应交税费——应交增值税（进项税额）

   贷：其他货币资金——存出投资款
2、持有期间

收到已宣告但尚未发放的现金股利

借：其他货币资金——存出投资款
  贷：应收股利

资产负债表日
（期末计量）

（1）公允价值上升

借：交易性金融资产——公允价值变动
   贷：公允价值变动损益

（2）公允价值下降

借：公允价值变动损益
  贷：交易性金融资产——公允价值变动

课堂小结

	课堂练习
	初级会计师考试真题练习

	课后作业
	1. 完成本课相关会计分录的练习。
2. 预习交易性金融资产持有期间及出售的相关业务处理。
3. 假如我们购买的是债券，财务人员又该如何核算？

	板书设计
	交易性金融资产的核算
1、 核算内容
2、 账务处理

	教学反思
	本教案通过讲授、案例分析和小组合作讨论的方式，对交易性金融资取得及持有期间（资产负债表日）的账务处理进行针对性的培训。通过实际案例的分析，能够提高学生的分析能力和解决问题的能力，使学生在实际应用中能够正确处理交易性金融资产的有关事项。同时，通过教学评价和反馈，可以及时发现学生的问题，并进行指导和纠正，提高教学效果。
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